Формы обучения
    Обучение одаренных детей в условиях общеобразовательной школы может осуществляться на основе принципов дифференциа​ции и индивидуализации (с помощью выделения групп учащихся в зависимости от вида их одаренности, организации индивидуaль​ного учебного плана, обучения по индивидуальным программам по отдельным учебным предметам и т. д.).

    Существенную роль в индивидуализации обучения одаренных детей может сыграть наставник (тьютор). Тьютором может быть высококвалифицированный специалист - (ученый, поэт, художник, шахматист и т. п.), готовый взять на себя индивидуальную работу с конкретным одаренным ребенком. Основная задача наставника - на основе диалога и совместного поиска помочь своему подопечному выработать наиболее эффективную стратегию индивидуального роста, опираясь на развитие его способностей к самоопределению и самоорганизации.

     Занятия по свободному выбору - факультативные и особенно организация малых групп - в большей степени, чем работа в клас​се, позволяют реализовать дифференциацию обучения, предпола​гающую применение разных методов работы. Это помогает учесть различные потребности и возможности одаренных детей.

    Большие возможности содержатся в такой форме работы с ода​ренными детьми, как организация исследовательских объединений, предоставляющих учащимся возможность выбора не только направления исследовательской работы, но и индивидуального темпа и способа продвижения в предмете. Исследовательская деятельность обеспечивает более высокий уровень системности знания, что исключает его формализм.

    Сеть творческих объединений позволяет реализовать совмест​ную исследовательскую деятельность педагогов и учащихся.  

     Распространенной формой исследовательской деятельности является проектный метод.

Перегруппировка параллелей. 
Дифференциация параллелей 

Группировка учащихся внутри одного класса в гомогенные ма​лые группы
Обогащенное обучение для отдельных групп учащихся за счет сокращения времени на прохождение обязательной  программы.

Попеременное обучение. 
Выделение группы одаренных учащихся из параллели.

Обучение детей в системе дополнительного образования, где могут быть выделены следующие формы обучения одаренных детей:
   1) индивидуальное обучение или обучение в малых группах по программам творческого развития в определенной области;

2) работа по исследовательским и творческим проектам в ре​жиме наставничества (в качестве наставника выступают, как пра​вило, ученый, деятель науки и культуры, специалист высокого класса);

3) очно-заочные школы;

4) каникулярные сборы, лагеря, мастер-классы, творческие ла​боратории;


5) система творческих конкурсов, фестивалей, олимпиад;


6) детские научно-практические конференции и семинары.

ВЫВОД. Одаренность - это системное качество пси​хики, развивающегося на протяжении всей жизни. Особенности динамики становления одаренности в детском возрасте оказывают влияние не только на уровень достижений ребенка и формирование его личности, но и его дальнейшую судьбу.

      Но в реальной практике с одаренными детьми зачастую основное внимание уделяется уже в той или иной степени проявившимся видам одаренности. 

